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felelás szerkesztő 

Katona Tózsef Bánk bánja a a könyves polcon poroso- 

dott esztendőkön keresztül, amig aztán rájöttek, hogy 

tett nagyobb sikerrel. Ma minden kulturnyelvre le van 

torditva s ünnepi előadásokkor lángelmék és koronás 

Imre, a nagy mi létrehozója, ha ma feltámadna, nem is- 
merne önmagára. Müve világsikert ért el, de már neki 
era volt része benne. Neki csak a tépelödésből jutott ki s 

marcangolásból. A hires Bolyai korának legnagyobb 

zámtantudósa, de mert kora nem értette meg, szinte a 

meghasonlás utvesztőjébe tévedt. élete végén mondotta: 

Csak most döbbentem reá, elfecsegtem az egész életemet. 

edig neve nem fog soha feledésbe menni. Nem volt része 

az nnepeltetésben, vagy elismerésben érdeme szerint. 

hubert az ideálizmus világában élt. Halhatatlan művei- 
nek légköre beldogitotta. Napl gondokkal küzdött. Egyik 

gyönyörü müűvét egy mészárszékben találták mez. A mé- 

száros hust csomagolt bele. A kilő számra eladott papirok 
közé kavaradett... 

Ha az irodalomtörténet, vagy a művészettörténetet 
atja az ember, hány ilyen meg nem értett lángelmével 

álkozik! Ez azonban nemcsak itt, hanem az élet minden 

vonalán megtalálható. Aki hanggal, könyökkel jobban 

ja. az rendesen anagyoknak kijáró tt fet, hcsősé- 
megbecsülést magának foglalja le. Az utókornak 

i az értékaket és halhatatlanokat az 

Fzek a jellem-gnómok semmit sem 

ztatnak. Ha tervük nem sikerül. csak oda jutnak 

egilletné. Ha pedig elgondolásuk 

a ragaszkodnak a meg nem érde- 

melt atalomhoz, Hogy uj gondolat kitermeléséhez egyál- 

alán nem értenek, s hogy mások s hozzájuk hasonló 
örpék vagy pediz hözépszerüek utánzását tartják a leg- 

őbb feladatnak, az megint mellékes. Hiszen csak azo- 

kat tudják megérteni. Nem tudjak a lényeget a járuléktól 

elválaszosni. S mert a lényeg igen mélyen van, hát nem is 

avval törődnek, ianem a melékes dologgal, a járulékkal. 

eyermeket is. A lényeg, a benső nem irányadó, hanem 

csupán a külsőség. S ennatt aztán a választékos lelkek 

mennyit szenvednek! Az életben számtalanszor megismét- 

ik a magyar nóta: én ültettem a rózsafát s más szedi 

e a viragát. Olyanok az emberek, mint az aranyásók. Az 

ik aran elzüllik és éhenhal, mert csákánya arany 

elyett csak sárgöröngyöket üt szét, amiből bőviben van 

e sárte én. Kemény köveket üt szét, amiből bőviben van a 

hegye k pillérei között, de nemcsak ott, haneni a nyugta- 

önyöklő, oklöző milliók mellében is, csakhogy cit e 

nek hivják. A másik aranyásó lecsap csákányá- 

görgetegbe és sárgát szikrázik a hitvány acél: 
ra ütött. Holnap már patricius er, m liár- 

igaz ember kiáll a népek elé. Belemarkol a lelkek- 

ája az igazságot, Pedig ez bolondság, mert az 

nak két eredeti büne van. Először is mindig fáj; 

nki sem szereti. Másodszor meg mindig akkor bi- 

azságnak, amikor már elfelejtették. Javithatat 

emelt Taa t lt A vége az ogy az igaz 

okolra kergetik és helyébe áll a másik, aki ért az 
éshez. Ezt vállára emeli a nép. Az igéret gyorsan 

vi már pedig az embereknek má- 
Hisz senki sem törődik a holnapi fejfájással, 

vagy szellemet lehetetlenné teszik, A bot a 

a lángészt egyformán üti. Az ilyen törpék, 

vagy bárgyuk tekintete nem birja a nagy 

Aldozatot emlegetnek ugyan, de csak 

asz alkám. meglegyen s ha már 

őj szivesen gyakorolják a 
Ha a világ aránále örömei nntatják, akkor 

bucent mondarak azoknak is. S aztán tömött 
pikureusi eszméket pengetnek. 

ondja Harcom cimü könyvében: Vajjon bi- 
verér a almotonságát, hogy nem silerül a 
bé tis, zta vélet tlennel egitsésével egybe- 

a kövelkezmény az lesz, hogy a türdővizzel kiöntik a 

zseniális alkotás. Az ember tragédiája sem dicsekedhe- 

lyok nézik végig nagy gyönyörüséggel. Madách 

filényét kikasználva, különböző védelmi Áttágplat 
; szereznek meg, hogy azután minden irányban kiter- 

már egyáltalán olyan eszme, amelyet ez a tömeg meg- 
ertett volna, mielőtt a siker a kérdéses eszme nagyságát 

oizonyitotta ? Vajjon nem minden igazi nagy tett ebben a 
világban a lángész tiltakozása a tömeg tunyaságával 
szemben? Vagy talán azt hiszik, hogy a világnak nmuinden 
akotása a többség agyában és nem egyesek fejében fo- 
samzott meg? Maga Erisztus, amikor megalapitja világ- 

vagy lángelméjük révén iránymutatók, azok inkább va- 
lalják a számüzetést, a börtönt, a ezény az elfele- 
dést, de elveikből nem engednek. Emberileg tekintve 
Krisztus a keresztet elkerülhette volna, ha megalkuszik a 
farizeusok lelfogásával, a szadduceusok 1i berális szellemé- 
vel. Ha tanitásában nem tiszta erkölcsöt, hanem a köny- 
nyelmü életmédot hirdeti. Egyszóval ha megalkuszik. A aszóló egyházát, báránykáit Szent Péter vezetésére törvényes papi tanács és testület itéli el őt. Hogy azután bizza. Szó sincsan arról, hegy a juhok vezessék a pásztort. : történelem, biráiról és vádlóiról hogy emlékszik meg. az Aztán jól is nézne ki az a pásztor, akit a szamárral az élén löztudomásu minden keresztény ember előtt. a jukcsorda kezdene ezetni Akik vezetésre születtek P. Gábor Anasztáz (Paia de Cris) 

Londonban nagy izgalmat keltett Hongkong eleste, valamint az a teny 
hogy a csungkingi kormany előrehaladott béketárgyalasokat 

folytat Tokióval 
Hongkong angol koronagyarmat megszállása befejeződött. A japán ha aditengerészet, légierő és a 

szárazföldi csapatok ollenzivája következtében az angolsz: impernianzmus e ifelelmetes volkeleti 
bástyája összeomlott. Japán hadisikere Hongkong eloglalásával annál is jelentősebb, mert augoiszász 
katonai körökben Szingapur mellett Hongkongot tekini fették a legjobban megerősitett és legiontosabb 
távolkeleti támaszpontnak. Szingapur szintén szoron gatot; helyzetben van, a szingapuri rádió mnap-nap 
után intéz felhivást a londoni és w ashingtoni kormányhoz, segitséget kér a környező brit-amerikai 
támaszpontokról, ez azonban merő vágyálom marad, mert még Ausztrália is arra hivatkozik, hogy saját 
biztonságáról kell gondoskodnia, nem küldhet segitséget. 

Berlinben egyébként tegnap megállapitották, hogy Japán ragyogó távolkeleti badisikerei 
régóta huzódó problékak megoldásának nyítnak utat, A Rador roda berlini jelentése alapján ismerteti 
azi a londoni közlést, melynek értelmében Japán és Kina között előrehaladott állapotban vannak már a 
béketárgyalások s a japán kinai ellenségeskedések beszüntetése befejezett ténnyé válhat. Ezzel kapcso- 
latosan angol parlamenti körök Eden külügyminisz(er csungkingi látozatás ának Szükeégességére utainak. 
Edennek az lenne a feladata, hogy lebeszélje Csangkaiseket béketerveiről és ny élbeüsse az angol-ame ri- 
kai-kinai együttmüködést Janán ellen. Eondonban nem titkolják, mily behozhatatlan há-rányt jelentene 
a csendesóceáni angol-amerikai érdekeltségekre a japán inai béke megvalósmlása. 

A csendesórceáni háboru legujabb fejleményeiről a Rador-iroda jelentései alapján az alábbiakban 
tájékoztatjuk olvasóinkat: 

Csaraka sek csapatai lekéstek a honekozoi csatáról 
Tokióból jelenti a Stefani-iroda: A japán csá- közlik, - rádióbeszédében kijelentette, hogy a hon 

szári főhadiszállás közölte, hogy Hongkong szigetét kongi angol erők nem tudtak ellenállani a kinai csa- 
teljesen birtokukba vették a japánok. (Rador). patok megérkezéséig. A segitségül siető kinai esapa- 

ESő UTAN KÖPÖNYEG tok már ttban voltak Hongkong felé és megtámadták 
Kantonból jelenti a Stefaniiroda: A csungkingi volna a japánokat, ha az angolok továbbra is ellen 

kinai kormány hirmagyarázója mint Csungkingból ( állottak volna. (Rador). 

; ga Monskona e vasztése rendkívül kényes helyzet elé a "ita Aralja 
Szaigonból jelenti a Stefani-iroda: Hughues volt és Churchill a latinamerikai államok képviselőit fo 

ausztráliai miniszterelnök a maláji hadihelyzettel fog- gadva utalt azokra az erőfeszitésekre, melyeket az 

lalkozva kijelentette, hogy a brit hadvezetőség járat- Eigyesült ÁAllamok és Anglia ebben a háboruban ki 
lanságának és a hiányos felkészülésnek tudható bea fejtenek és rámutattak arra, hogy a washington 

Moláji félszigeten előállott hadihelyzet. konferencián mily haditervet eszeltek ki eme erő 
Honzkong elfoglalása mély benyomást kel- ; 
tett Ausztráliában, a nagy lapok kiemelik fejtések telintetében (Rador 
azt a tényt, hogy a helyzet rendkivül sulyos KÉT AMIRIKAI TORPEDŐROMBOLÓ 

az angolok számára. MEGRONGAÁLÁSA 
A „Sidney Telégranh/ azt iria, hogvy Hongkong el- 

vesztése eulyos veresége Anoli ának és rerdkivül ké- ; k 

nyes probléma elé álitotta a brit birodalmat. (Rador). almerikal hajóhadat ujabb érzékeny veszteség 
ROOSEVELT ES CHURCHILL Reuter-ügynökség washirgtoni jelentése besz 

A DELAMERIKAI ALLAMOK KErviernorr merikai haditengerészeti minisztérium közl 
FOGADTA ről, melynek értelmében ellenséges l bombák sul 

Rio de Janeiróból jelenti a Német Távirati Iroda: negrongáltak két amerikai terpőlórem 
W iatonból kapott értesülések szerint Roosevelt dor) 

Szumaira szgetén japán eltőernyösök támadijá 
a holland ndal á állásoka: 

Amesgterdambél jelenti a Német Távirati Iroda: jeszked jenek - írja a brit hirmagya rá: 
A Reunter-ü, ügynökség katonai hirnagyarázója töb- A hatalmas japán előretörés 
ek között azt irja, hogy 

a japánok partraszállása Szumatra-szige- 
tén, valamint támadásaik a medani ropülő- 
tér ellen, Japán keletázsiai fölénvének és 

kerdeményezésének bizonyitékai. 
Nyilvánvaló. hogy a javpánok tengari és Jézi erei jük 

. 



karácsonyi 
EBucurestiből jelenti a Rador: A gárda lovasezred 
kaszárnyájában vasárnap folyt le a szokásos kará- 
csonyi ünnepség. Az ünnepség megkezdése előtt érke- 
zett meg Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes. 
Élséretében volt Palangeanu tábornok és Niculescu Euger. őrnagy. 
EElefterescn Mircea ezredes, Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető szárnysegéde, a gárda lovas- 
ezred parancsnoka üdvözölte a helyettes miniszter- 

A Carabus-társulat müvészi programja után 
Elefterescu ezredes Antonescu miniszterelnökhelyet- 
testől kezdve a tiszteken keresztül a legkisebb ezred- 
gyermekig minden jelenlevőnek ajándékot osztott ki. 
A résztvevők a legénységi ebédlőbe vonultak, ahol a 
helyettes miniszterelnök kitüntette a katonákat és 
ajándékokat adott. 
Beszédében rámutatott arra, hogy a hadsereg 

ebben az esztendőben visszaadta a nemzetnek egy- 
kori büszkeségét. 
-Hadserezünk, mondotta, - I, Mihai királv 
hadserege, az Antonescu tábornagy által vezetett 
hadsereg a most kezdődő évben ugyanolyan dicsőség- 
gel vonja be történelmünket, mint a most befejeződő 
esztendőben katonái áldozatával és harcával tette. 
Azzal az Istenbe vetett hittel, amellyel a nemzet jo- 

A testőrezred 
ünnepsége 

gaiért áldoztunk, kiáltom: Éljen a király, éljen a nad- 
sereg, éljen Antonescu tábornagy. 

A tisztikaszinóban Antoneseu miniszterelnök- 
helyettes beszédében megemlékezett arról a 
dicső szerepről, amelyet a román hadsereg a nemzet 
védele és felemelése érdekében teljesitett. Beszélt a 
keresztényi és ősi tradiciókról, amelyeket a hadsereg 
mindenkor megőrzött és tisztelt. 
- A nemzet nemcsak egy nagy tömegnek a sors 

felé való haladása, a nemzet a lelkiismeretek nagy 
örvénylése, az azenos harcért, hitért dobogó szivek 
nagy összefogása, amely egyformán vesz részt a fáj- 
dalmakban és örömökbken - mondotta a miniszter- 
elnökhelyettes. 

-Azzal a büszkeséggel, hogy néhány keresz- 
tényi és román percet megoszthattam önökkel, kivá- 
nom, hogy az ujesztendőben jogainkért és a nemzet 
jövőjének történelmi beteljesüléseért a hadsereget 
tisztelhessük. Eljen a király, éljen Antonescu tábor- 
nagy, éljen a román hadsereg. 
A miniszterelnökhelyettes ezután Őfelsége I. Mihai 

király és ezrede egészségére üritette poharát, Szavait 
a jelenlevők lelkes éljenzéssel fogadták. A he- 
lyettes miniszterelnök átnyujtotta a „Serviciul cre- 
dincios" kitüntetés jelvényeit Tanase szinmüvésznek. 
Az ünnepség délután négy órakor fejeződött be. 

A Kománjában ta 
alattvalók helyzeté 

A rendőrvezérigazgatóság és munkaügyi minisz- 
térium közli, hogy január másodikán kezdődik az or- 
szágban tartózkodó idegen alattvalók helyzetánek 
felülvizsgálása. Jelentkezni tartoznak minjazok a 
foglalkozással biró, vagy fozlalkozás nélküli idezen 
alattvalók, akiknek tartózkodási enzedélye decem- 
ber 31-ikével jár le. Jelentkezniök kell azoknak az 
idegen alattvalóknak is,. akik piros személyazoaos- 
sági igazolvánnval, valamint az orosz és örmény me- 
nekülteknek. akik Nansen-személyazonossági iga- 
zolvánnyal rendelkeznek. Kivételt csak a lenyvel 
menekültek kéneznek és azot az idazan alattvalók, 
akiknak tartózkodási engedélye nem jár le decsember 

MUNKAADÓE 
Azok az idegen alattvalók, akik mint munkaadók 

gyakorolják foglalkozásukat, 
ezemélyesen irt kérvényülaöz csaloljik a 
foglalkozásukra vomatkozó szakmai köny- 
vecskét, a tartózkodási enyalélyt, szamály- 
azonossági igazolványt, az adónyugtát és a 
kereskedehni és ipzekanam álail kialyrus 

bizonyitványt, 

amelyből kiferül, hogy cégük be van jegyezve, ezen- 
kivül a vállalatba befektetett tőke összegét igazoló 
okmányt, amelyet szintén a kereskeelmi és ás1rka- 
mara ad ki. A rénzügyigazzatóság által erre az évre 
kiadott bizonvlatot és a szolrálatukban álló személy- 
zet Eniutatását. amelyüen fel kel tüntetni foglalko- 
zási águkat és államnolsárságukat. 

ALKALMAZOTTAK 
Azok az idegen alattvalók, akik fizetett alkal- 

mnazottak, kérvényüket a munkaadóval készittetik és 
a következő iratoakat mellékelik: Foglalkozásuk gya- 
korlására vonatkozó könyvecskét, tartóakodási en- 

redélyt, személyazonossági igazolványt, adónyug- 
tát és a pénzügyigazsatóság elismervényét, hogy 
befizették az 1077. száma rendalottő vány- 

ben előirt ikeséket, 
amely a következő: Azok a fizetett alkalmazottak, 
akiknek havi fizetése nem halailja mag az ötezer leit, 

évi kétezer leit fizetnek. 5001-10.000 lei közötti havi 
fizetés után havi fizetésük 50 százalékát, 10.031- 
5.000 le es havi fizetés után 60 százalékát, 15.091- 

20.000 lejes havi fizetés után 70 százalékot, 20.001- 
30.000 letes havi fizetés után 80 százalákot, 33.001- 
10.000 letes fizetés után 90 százalékot, 40 001- 

H0 000 leles havi fizetés után 100 százalákot és 60. 001 
eltől nagyobb fizetés után a havi fizetés 123 száza- 

mennyiben megállapitják, hogy a munkazdó a 
Megállapitott z kevesebbet fizetett, az ille- 

étszeresét köteles befizetni. Az illetét befize- 
vonatkozó nyustával ezvütt az utolsó hónap 
ilistájának másolatát is ba keül terjeszteni, 

elyet a munkaadó ir alá. 

JJELENLEG MUNKANOLEULIEK 
A jelenleg munkanélküli ideven alattvalók sze- 

en készitik el kérvényüket és foglalkazásuk 

rtózkodó idegen 
nek felülvizsgdléba 
gyakorlására vonatkozó könyvecskét, a tartózkodási 
engedélyt, személyazonossági igazolványt, a Nansen- 
bizonyitványt, különlegességükre vonatkozó iratokat 
és az adónyugtát mellékelik. Azok, akik valamilyen 
foglalkozást gyakorolnak, de nincsen erre vonatkozó 
könyvecskéjük, a feltüntetett iratok mellett még 
igazolni fogják, mióta tartózkodnak Romániában és 
esetleg a román nővel kötött házasságot igazoló ok- 
mányt és gyermekei születési bizonyitványait, vagy 
pejig a román hadseregben teljesitatt tényleges ka- 
tonai szolgálatot igazoló okmányt. 

Az összes többi idegen 20.t6 aló, vagyis ald- 
nek nincsen foglefliozása, a felsoronit inato- 
kon kivül, még azt is igarzolja, hogy a magél- 
hetésha: szükségas magfol1; anyagyi emztö- 
zökkel remdelkezik. A hatzan áen felülly 
és a munfnaképtelemek vagy betezek ható- 
sági orvosi bizoryátványt is mellékaljaas. 

A kérvényben fel kell tüntetniök lakhelyüket, fog- 
lalkozásukat és azt az okot, amely miatt Románii- 
ban akarnak maradni Azok az idezen alattvalák, 
akikre a 4072. számu rendelettörvény előirásai vo- 
natkoznak, valamint azok, akiket a román állampol- 
gárok jegyzékébe való utólagos összairás1ál vissza- 
utasitottak, kötelesek henvujtani az emlitett irato- 
kon kivül més az 1871. számu rendelettörvényben 
előirt illetékek befizetését igazoló nyuztát is. 

Fzevlkivül az összes idozen amátvatók köte- 
lesek bonyujani valáa oa és atafoni szár- 
mazásokra vonatkozó hivatalos irataiknt. 

Az iparcsok és munkások a mesterkönyvet és ipar- 
engedélyt, valamint a foglalkozás gyakorlására vo- 
natkozó könyvecskét. A mérnökök, almérnökök és 
müvezetők igazelni tartoznak, hogy az illeté ces kol- 
légium felvette őket tagjai közé. A mérnöki munkák 
végrehajtását vállalók a minszteri engedélyt is kö- 
telesek bemutatni. A román állampolgárságu vagy 
etnikai román származásu nővel házasságot kötölt 
idegen alattvalók igazolni kötelesek ezt hatósági 
ira'okkal és azt is, hogy a házasság mem lett fel- 
bontva és nem élnek különváltan. Amennyiben ro- 
mán származásu feleségük megnalt, akkor gyerme- 
keik születési anyakönyvi kivonatát kötelesek beter- 
jeszteni és igazolniok kell, hogy a gyermekekről 
geondcoskodnak. Az etnikai rolrán származásu idegen 
alattvaló születési okmányát és keresztlevelét is 
csatolja a kérvénvhez. Akik résztvettek a román 
hadseregben a világháboruban. ezt a hadkiazászitő 
parancsnokság által kiállitott okmánnyal igazolják. 
Akik 1919 óta tartózkodnak Romániában, ezt a 
rendőrhatóságok vagy a szolgabiróságok áital kiál- 
litott cl:mánnyal igazolják. 

A kérvényt és az iraitoloat legkésőbb joriaár 
20-ig kell benyujani, vánosbana a ramlóssó. 
gen, községben a szolanabiról hivatatoknált 

Az iratok benyujtása alkalmával elismervényt kap- 
nak, amely február 15-ig érvényes és ez egyben a 
tartózkosási emgedélyt is helyettesiti, amiz a felül- 
vizsgált okmányokat visszakanják. Azokat a kérvé- 
nyeket, amelyeknek iratai hiányosak, visszautasit- 
ják, ezenkivül ilv esetben a vonatkozó törvények szi- 
gorát alkalmazzák. 

fzáz év után elbukott 
az angol koronagyatmat 
Enppen száz esztendeje annak, hogy az angolok 

elfoglalták és birtokba vették Hongkong szigetét. 
Hongkong 1842-ben a hankingi szerződés értelmében 
koronagyarmat lett és az angolok keletázsiai fottá- juk központjává tették ezt az ugy politikailag, mint 
sztratégiailag rendkivül nagyfontosságu területet, A 
sziget élén az angol kormányzó állett, hattagu végre- hajtó és tizenegytagu törvényhozói tanáccsal, majd 
ugyanott nyilt meg a Kaulun-Kanton, első kelet- ázsiai brit vasut. A koronagyarmat Victoria nevü fő- 
városa csakhamar virágzó fejlőédésnek indult és a tá- 
volkeleti kereskedelemnek egyik legfontosabb góc- 
pontja lett. Azonban ugy a bevitel, mint a kivitel oereszlánrésze Angliára esett, amely óriási tömegek- 
ben hajózta be ott az opiumct, cukrot, sőt, olajat, pa- mutot, agyagárukat, mindenekfelett pedig Távol- 
kelet legsóvárgottabb kincseit, az elefántcsontot, be telt, kinai teát és a legfinomabb selymet. 
Igy Honkong a hajóforgalom központja lett. Ti- 

zenkilenc hajótársulat irányitott oda állandóan jára- 
10kat és egy régebbi statisztika tanuságai szerint már 
harmins esztendővel ezelőtt is több mint félmillió 
hajó fordult meg a hongkongi kikötőben, évenként 
harmine-negyven millió dollár értékü árut forgalmaz- 
va. Ime, ez a százesztendős aranykorszak most egyet- len csapásra letünt. Egy heti kemény harc után a ja: 
pánok a sziget átadására késztették az anoglokat és 
ami rájuk nézve még lesujtóbb, ennek az átadásnak 
minden feltétel nélkül kellett megtörténnie. A brit világbirodalom koronájáról letört tehát az egyik gyé- 
mánt, elvesztette legfontosabb távolkeleti korona- gyarmatát, Száz esztendei angol birtoklás után a ja 
pánok kezére került ez a végtelemül fontos politikal kereskedelmi, szeratégiai támaszpont, de még további 
vérzetterhes kifejlések mutatkoznak máris a harctér többi részében is. 

A japán hadviselés egyidejüleg és általáno 
támadó jellegü az egész harctéren, vizen és szára 
egyaránt. Guam és Wake szigetét már elfoglalták a 
japánok, Luzon szigetén, fiszákborneóban partras 
lások történtek, véres harcok szinhelye a Maláji-fél- 
sziget. A japán flotta eredményei nagyszerüek. De 
nem kevésbbé mutatkozott meg teljes erejében a légi 
erők hatékonysága is. Mindenütt, ahol a japán repülő- 
gépek harcba bocsátkoztak, csakhamar megszerez- 
ték a légi fölényt és megsemmisitő csapásokat mér- 
telk az angol és amerikai birtokokra, vagy támasz- 
pontokra. Igy megkésettnek látszik az angol-ameri- 
kai tengerészeti vezérkarnak ama elhatározása, hogy 4 
a küzdelmek sulypontját a Csendes-óceán délnyugati részére rögzitse. Az volt ugyanis a cél, hogy az ame 
rikai flotta és az angol flotta ott egyesüljenek, akkor,. 
azonban az angol hajóveszteségek még nem bontakor-E 
tak ki megdöbbentő nagyságukban. két 

A japán támadó szellemü hadviselés már eddig iekt 
két hatalmas eredményt ért el. Közelvizei viszony- l 
lagos biztonságban vannak, igy az ellenség nem d 
tudja nyeorsanyagutánpótlását megakadályozni. De 
általánosságban is teljesen csődöt mondott a gazda- 
sági zárlat, mert Jarán élelmiszer ellátása három 
esztendőre biztositva van, a háboru folytatásához 
nyersanyavokkal pedig szintén több év tartamára 
rendelkorik. A második eredménye az offenztv janán 
hadviselésnek, hogy az amerikaiaknak a történtek 
után terjedelmes biztonsági szolgálatot kell szervez: 
ni. Több cirkálóra és egyéb egvységekre van szükség. 
mint ahogyan azt előirányozták, tehát az Atlanti- 
öceánról kell számos hajót elvenni. Ez pedig erre a 
harctérre vonatkozólam viszont annyit jelent. hogy 
az ott müködő hadihaióknal megfeszitett erővel kel . 
miödniök, meg kelt kettőzni tevákenységüket, holo e 
a némaet birodalammal való Padiállapot következtag a 
ban mó nehazebh a feladatuk, mint azt az altalán 
helyzetkén mutatia. 

Ugyancsak ki kell terjeszteni most már a fog. 
zott égvédelmet a Csendes-óseán egész területére 
mert az eddizi fejlemények is megmutatták, hos 
japán támadás Patóereie emvre nagyobb és széles ; 
távlatokat vesz birtokba. Ez tebát a helvzetkén. 
amikor méz ex- hónan sem mnit el. hogv eldőebb 
tek Távolkeleten a fegyverek. Úrchető vehat az ama. 
rikaiak és az angolok gondja, akik egészen másli 
pen kérzelték el ezt a háborut. Alig mult el nel me- 
hét és Japán máris azon az uton van, hogy va 
váltsa legmesszibb céljait. Az angol-amerikai té án 
keleti gazdasági épitmény meginmgott és összeo 
fenyegeti azt a politikát, amelynek egyik legfőbe 
képe volt az egy évszázados büszke uralom " 
bukott koronagyarmat - Hongkong. 

]
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német csapatok szánokat használnak Szovjet katonák megadásuk jeléül 
a kelefi fronton 

a hóba szurták fegyvereiket 
. a 

Német páncétos gé pkocsi előnyomulás kezben 

Eredméa Jes nemet-olasz ellentámadások Északafrikában A nemet véder 
támadást. Két brit szállitóhajót, összesen 

hadiszállásról te 
9000 tonna ürtartalommal, 

adta ki: 
találattal egy másik hajót megrongált. 

A keleti íronton változatlan hevességgel folynak a védelmi harcok. Szentpétervárnál a nemet nehéz- tüzérség öt találatot ért el egy szovjet csatahajón. A kercsi uton a megismételt légi támadások al- kalmáva! egy csapatszállitó hajót elsülyesztettek, hat éjszaka Németors csapatszállitót és több más hajót megron- partvidéken levő helységek ellen 
Északafrikában az ellensé 

hál a német-olasz állások 
ménees ellentámadással ötvennyole brit páncélost, lamint számos páncélos felderitő kocsit és mofori- ármiüvet megsemmisitettek, Kirenajkában ellen- repülőtereket és csapatösszevonásokat bom- 

ő főparancsnoksága a vezéri fő- Enap a következő harcté ri jelentést 

éjszakai támadásuk során 

g Agedibia körzetében és sebesülteket veszitett. A támad ellen előretörni. Ered- cet lelőttek. Egy másik brit repülőgép, kisérelte meg, hogy a megszállott vidék 
lezuhant. 

tette ki magát különösen, zászló 
Tobruktól északra a tengeren német harci 

1 
repülő- több találatot értek el az egyik brit torpedó- számszerü fölényben levő ellenséget, el 

n és egy hajókaravánban haladó kereske- helységet, amelyet az ellenség 
y német tengeralattjáró Marsa Matruh ma- ban egy Katonai hajókaraván ellen intézett ki Miügge főhadnagyot. 

Meghiusiított brit partraszállási kisérle 
néhány távoli pontján 

német véderő főparancsnokságának a vezéri tiszállásról kiadott vasárnapi harctéri jelentése olt arról, hogy a keleti front déli szakaszán került az ellenséget, amely egyes helyeken behatolt mnémet állásokba lendületes ellentámadásokk isszavetni. 
német, olasz és szlovák csapatok, valamint 
dán, német, finn, fiamand, holland és nor- 

önkéntesekből álló Wiking SS-hadosztál) 
ismét kitüntették magukat. 

i front középső szakaszán az ellenséges táma- at a német csapatok kemény harcok után meg- ották, Az északi frontszakaszon ugyancsak /isz k a gyengébb támadásokat. A légihaderő va- frontszakaszon eredményes támadásokkal gatta a véderő hadműveleteit. Kercsnél a német és zuhanóbombázó repülőgépek elsülyesztettek 
atszállitó hajót, összesen 2500 tonna ür. 1, megrongáltak egy ágyunaszádot és hajót. 

Anglia nyugati 
te 

tek Norvégia 

partraszállást kiséreltek meg. 
ellentámadásokkal a véderő 
részet őrszolgálatot teljesitő 

kisérletet visszaverték. 

sülő brit hajórajt 
tettek, 
megrongáltak. A légi harcokban tiz lelőttek. Brit bombázók megtámadtá 
német torpedónaszádot, 

és egy 

veszett. A britek orvtámadást hajtottak végre hajózást végző norvég 
tettek. 

ellen intézett brit támadások meghiusultak. 
A német légierő egységei Kirenajkában brit 
repülőterek, jármüuoszlopok és sátortáborok 

ellen intéztek támadást jó eredménnyel. 
A Málta szigeten levő partvidékénél német repülők el- egy hatezer tonnás ellenséges kereske- 

December 27-én éjszaka brit fengeri erők Norvéria nábány távolabb levő pontjánál 
) 14 . H 

I Iűzerségi tevékenység Sollum és Bardia körzetében z olasz haderő főparancsnoksága közli, hogy az ! volt. Olasz vadászgépek iusitották Bengházitól délra az gépet lelőttek. Az sok hadifoglyot ejtettek, ezen- sulvos veszteségeket okoztak. 
zakaszán tüzérségi tevékenység 

madó brit gépet lelőttek. 

csekély. Ennél a támadásnál az olasz tüzérség egy brit repülőgépet lelőtt. 
Néme olasz, szlovák csapatok ujabb hadisikerei inből jelenti a Rador: Olasz és szlovák alaku- ember 26-án a n met csapatokkal vállvetve if szakaszán visszaverték a 

német, olasz és szlovák 
sikerrel koronázott ellentá- 

A német és olas 
l mogattak, 

több ponton áttörték az ellenséges vonala- kat és az ellenség tartalékos alakulatai kö- 
zepéig nyomultak előre. E harcok folyamán a bolsevisták ismét sulyos ségeket szenvedtek. 

mintegy 
elsülyesztett és torpedó- 

Málta szigetén a német harci repülők nappali 
brit repülőtereket és ki- kötőberendezéseket bombáztak jó eredménnyel, 

Brit bembázó repülőgépek december 29-re virradó 
zág nyugati részében és az északi 

intéztek támadást. A polgári lakosság különösen Emdenben, halottakat é 
ó gépek közül kilen- 

amely nappal 
fölé hatoljon, 

Az utóbbi napok védelmi harcaiban Mügge fő- hadnagy, egy gyalogsági zászlóalj parancsnoka tün- 
aljának gyenge erői- vel saját elhatározásából visszavetette a betört és 

foglalt egy 
tartott megszállva és azt további erős támadásokkal szemben is tartotta. Hitler vezér a vaskereszt lovagkeresztjével tüntette 

Rövid de heves 
és a haditenge- 
egységei ezt a 

émet harci repülők üldözőbe vették az egyik mene- 
torpedórombolót elsülyesz- egy másik rombolót és egy cirkálót pedig 

brit vadászgépet 
k a „Föhn" nevü 

amely egy brit repülőgépet lelőtt, majd a tulerővel szembeni hősies harc után el- 
parti 

hajók ellen és többet elsülyesz- 

Északafrikában a német és olasz csapatok állásai 

repülőterek és kikötőbe- rendezések ellen intézett támadások során három brit repülőgépet lelőttek Brit bombavetők támadást in- téztek Nyugatnémetország helyiségei ellen. A polgári lakosság halottakat és sebesülteket veszitett. Tjz tá- 

három ellenséges repülő- 
angol repülők Tripolisz ellen táma- dást intéztek. Néhány polgári személy meghalt A kár 

légvédelmi 

z csapatok, melyeket harcikocsik tá- 

Eden prit külügyminiszter moszkvai megbeszélései 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Íroda: A brit hirszolgálat közölte, hogy Eden angol külügy- miniszter moszkvai megbeszélé sein résztvett az an- karai és teheráni angol nagykövet is 
A londoni rádió kiemelte a két diplomatának a kczépkeleti helyzetről és az ottani események ked- véző fejlődéséről alkotott v 

kivül szerepet játszott a tá 
éleményét, amely kétség 
rgyalások során. 

Az angol rádió befejezésül megállapitotta, hogy a moszkvai tárgyalások előkészitése még a Csendes- óceáni háboru kitörése előtt kezdődött, maga Eden pedig éppen utban volt Londonból Moszkvába. 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: Az angol rádió közlése szerint Eden moszkvai meg- beszélésein résztvett Majszky londoni szovjet és Si Strafford Cripps moszkvai angol nagykövet, vala- nint Sir Alexander Cadogan külügyi állam 

Eye tábornok, brit birodalmi vezérkai 
tes. (Rador). 

ttkárés 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Kövekező müsor. 

December 31-én, szerdán este fél 10 órai kezdettel, a Szilveszter és az ujév legnagyobb filmszenzációja, a szezon legkacagtatoóbb es legmulatságosabb vig- 
játéka, 

.
:
.
.
.
 

A fél 10, valamint a fél 12 órás elő tombola, számtajau nagyértékü tá 
lásraan. é. k 

Ma, az utóbbi évek legsikerült 

A hold asszo 
(Frau Lu 

Müsoron kivül a legujabb UF, 
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szEEKESZTőSEG ÉS KIADOHIV
ATAL : 

Timisoara, 1. Eratlanu-tér 8 

Telefon : 28-10. 

Arad! szerhesztő: Babuczay Györ 

Eminesen-utcs 8. Telefon 17r11, 

ELőFIZETESI ARAK: 

Eelföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 
30.- 

hei, negyedévre 270 - lel. félévre 520.- lel és egész évre 

Magyarországan havonta 3.- pengő, negyedévre 15 - 

pengő félévre 30.- pengő és egész évre 60.- nengő. 

Példányonkéntt vásárlásnal hétköznap ?26 millér, 
vasárnap 36 fihér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá 

vaknak, vállalatoknak és részvénytársas
ágoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

A-E ON? T U D JA- 
hogy Kolumbusz nem volt babonás ember? 

Amerika felfedezője 1492 augusztus 3
-án, pénteken 

indult neki a vakmerő utnak és október 12-én, 

ugyancsak pénteken szállt Amerikában part
ra, 

..hogy a krokodilkönnyek a mesék világába 

tartoznak? A krokodil nem tud sirni. 

nevü városának 
nhogy a világ legrövidebb 

A széphangzásu 
meve mindősse egy U tetüből áll. 

nevet viselő város Koreában van. 

hhogy a viág lesrégibb kenyerét a berlini 

agyirtomi muzenmban őrzk? 
A kenyér korát, me- 

lyet egy fárac feleségének sir
kamrájában találtak, 

4500 évre becsülik. 

.a lezvabb mérések szerint a Golf-áram a 

Mexikélöbötől a norvégiat partokig kereken 2 év 

latt teszi reg az utat. A Golf-ár
am mozgásban lévő 

izmennyiséze másosmereenkint 24 mi
llió köbméter, 

vagys huszonkétszer annyi, mint
 a világ valamennyi 

folyójáe együttvéve. 

hhogya rézi rémaiak élesztő helvett köles- 

kovászt használtat? A kovászt ugy
 állitották elő, 

hogy a kölestésztát egy éven át sö
rben erjesztették. 

. 

hogya maláriaterjesztő szu
nyogok legvesze- 

delmesebb ellensége a gambusia, egy kicsiny észak- 

amerikai hal, mely óriási tömegekben pusztitja a 

szunvogok lárváit? Olaszorszá
g, a rovignoi malária- 

kutató irtézet jelentése szerint, 1926 óta 200.000 

gambpuslát tett ki egyes vidékel malári
ával fertőzött 

izem, A gambusiák olvan tökéletes 
munkát végez- 

tek hogy a vérvizsgálatok tanysága
 szerint a malá- 

Hahordozók száma 1927-ben 35 százalékról már 3 

százlékra csökkent 

gyan a katonák a harctérei 

POLGÁROK, IGYEI 
KöÖrLESSÉGEEKET az 

visszatérési kölcsönt! 
- Uj szubprefaktus 1 

Belügyminiszteri rendelttel 
Torontaimegye szubprefekt 

szubprefektus a közeli nap 
- XI. Pius pápa a pal 

Jelentik, hogy XII. Pius pá! 

Motu propriót bocsátott k 

mok és főiskolák kongre 
alapján elrendeli a Papi 1 

felátlitását. IEnnek a célja, 
eszközzel, de különösen a n 

ben meglevő ilyen müvek ri 

ama kivánsázát, hogy a 
örizzék és támogassák. Fe 
igazi méltóságának és si 

ix MEGTENNI 
ránt, mint ano- 
ik: Jegyezzetek 

patalnegyéban. 
Manasiet Timis- 
tevezték. Marcu 
szi át hivatalát. 
pkért. 
Nobis" kezdettel 
an a szemináriu- 
ik előterjesztése 
Pápai Müvének 
tivekben minden 
egyházmegyék- 
siteni az egyház 
tás, elősegitsék, 

wábbá a papsáz 
rüségének minél 

szélesebb körökken való meg smertetése, 

nagyközönség megg 

mény a páva kivánsázára a fentemlitett 
kongregáció 

keretében külön pánai müvet alkot. amely
 tagjai közé 

felveneti mindazokat a műveket és egvéneket. 

e-t kérik. Az intézmény lelki kedvezményei (bucsuk) 

kiterjeszthetők az összes tagokra. Az uj intézmény 

időszerüségét Rómában külön kihangsulyozták, mert
 

az utó"bi időkben solhelyt megcsappant az ifiuság 

érdelődése a pavi pálya iránt. A nána uj kezdemé
- 

nyezése a mutatkozó hiányok pótlására és a közö- 

nyösség-hullámának megakadályozására irányul. 
isztertanács. Szófiából je- 

ság: A szombati kolgár mi- 
Hatórás bolzár mi 

lenti a Havas-OFTI ügyni 
nisztertanács délután öt órát 

ESe 
2 

pivisztertanács folyó ügyekkel 
dor). 

z 

avőzése ezirányban. Ez az intéz- 

ól éjieli egv 

tott. Az ülés befejeztével kiadott közleménv 
szerint a 

foglalkozott. 

rand 1 B. 

ba várják. 
utján az fszakeurópát Isztambulla 

jas ügyvédeknek jelenleg fizet 

összegehez negyven százaléko
s d 

utaljon si. 

ollat adományozott. 

hosy a mezkövesedett mara
dvánvok tanu- 

e8-a szerivt a csonthéiiu gyümölcsök Furónában 

vatat Kzelában és fezak- Amariká
ban már a kréta- 

as harmadorban is el voltak 
tarjedve? Az ezvetle" 

URANI A 

aort ever-maradvány Ma gya
rországról került 

adományozó a fateliai napközi 

Ez ntókbi jótél 
X. Y ezer leit, 
eev üveg gvüm 

arácsonyi Antal 

sláger iiimsz 

- Nyugdijas ügyvédek ülesnény 

Bucurestiről jelentik: Az ügy
védek közpo! 

sitó intézete felhatalmazást 
kapott, hogy a nyusi1- 

ett iilletmények brutto 

rágasági pótlékot 

3 

mrrus : 

odt dr. nemet miniszter Budapesten 
és sSzo- 

fiában. Szofiából jelenti a Havas Or 

Todt dr. német birodalmi közlekedésügyi 

aki jelenleg a magyar fővárosban tartozkodik Szófiá- 

A német miniszter délkeleteül ópai kör- 

lösszekötő autóut 

épitésének munkálatait tanulmányozza. yénok emoáse. 
i bizto- 

1 ügynökség: 
muiniszteit, 

Adományok. M. J. 250 leit 
adományozott a 

téli segélyezésre. a Déli Eirlapn
ál. A ti- 

misoarai dr. Kakuk napközi gyermekotthon javára 

F. A ezerötszáz leit, Unterreine
r V. kettőszáz leit, D. 

A száz leit, „Két sógor gyermekruhákat és j
átél- 

szereket, Karácsonyi Antal (Jimbo
lia) pedig párna- 

A Magyar Nőegy 

nyebb segélyt-igénylőie javára. Sz
ent Antal nevében, 

a Déli Hirlapnál ötszáz lei folyt be. U
gyancsak lapunk 

utján, Szent Antal nevében, ötszáz leit
 juttatott egy 

gyermekotthonnak 

vcélu intézmény javára ezenfelül 

(Jimbolia) pedig 

sizt adományozott. 

let legszegé- 

kisebb hajók részére. Az intézkedés annak tulajdor 

nagyközönséggel. 

N. Rétezu Honua 
(Arad, Str Horla 2 sz.) tanciskolajában 

Szüveszter estét tart az ifjuság ré- 

szére este 8-tól 2 óraig 

Betitotta a feketengeri hajózást a török kor- 

mány. Isztambaulból jelenti a Havas-OFI ügynökség: 

Ugy tudják, hogy a török kormány ismét betiltja
 a 

Főkete-tengeren való hajózást a háromszáz tonnánál 
. 

ható, hogy Törökország és Nyugat-Trácia között a3 

vasuti forgalom helyreállt. 

- Uj musorigazgató a mngyar rádió étőn. Bu- 

depestről jelentik: A magyar rádió igazgatósága uj 

műsorigazgatónak kinevezte dr. Agotai Gézát, a 

Magyar Filmiroda cégvezetőjét. 
Dr. Bodea magen fül-, gége-, orrspecialista 

ujból rendel. Timisoara I., Bulevardul Regele Ferdi- 

(Lörfler-palota). Telefon 17-43. Rendel 

12 lés3 őközött. 

Irán két rossz közül a kevésbbő nysszat vá- 

lasztotta. Iszcambulpól jelenti a Stefani-iroda: Az irá- 

ni miniszterelnök az egyik török ujeágnak adott nyi
- 

latkozata során arra a kérdésre. vojion az iráni kor- 

mányt kényszeritették-e az Angliával való szövetség 

re, azt válaszolta, hogy két rossz közül a kevésbbé 

rosszat választotta. 

vmágiak teológiája. Francia és olasz mintára, 

ár. Erőss Alfréd és ar. Faragó Ferenc teológiai taná- 

rok vezetése alatt érdekes előadássorozat indult meg 

Kolozsvárt. Az előadások egy esztendei terjedelemben 

felölelik a hittudományok minden ágának alapvető 

kérdéseit: bölcseleti, dogmatikai, biblikus, erkölcs- 

tani, jegi, lelkipásztori, vallástörténeti és egyház- 

müvészeti vonatkozásban. A szabadegyetemi 
előadá 

sok célja: a hitközöny ellensulyozása s ugyanakk
o: 

a lényegbevágó vallási kér ések megismertetése e 

Mint hirlik, az előadássorozatot a 

jovő évben kibővitik s a hittudomány több más
 kér 

déséről is szakelőadásokat tartanak. A világ
iak teoló 

giája a nagyközönség körében élénk érdeklődést 

keltett. 
Kilencvoenbat antonna - és móégis dsak egy 

antenna. A rövidhullámok lehetővé teszik, hogy 

aránylag egyszerü eszközökkel antennareniszer 

épitsünk, amely a leadás energiáját meghatározob 

irányba sugározza. Az összes rögzitett vonalra 
b 

állitott rövidhullámu adólk irányitó antennaren
 sze 

használnak. A Telefunken több vizszint
es dipólus 

ból álló, egymás mellett és fölött elhelye
zett huza- 

lokból összetett szabad2a álló tornyokhoz erősitett 

irányitó antennarendsert dolgozott ki. 
A dipóluso- 

kat különleges függőleges tápvezetékkel
 látják 

Ez a reniszer a dipólusok száma szer
int ugy a 

szintes, mint függöleges sikot többé vagy 
kavé 

erős sugárba egyesiti. Minthogy az ilyen dipólus 

ból álló térség előre és hátra egyenlő 
erővel su? 

a tulajdomképreni antennadrótok mögött
 negy 

Jámhossz távolságban méeg egy telj
esen azon 

lektorrendszer van. Helyes hangolással a 

irányba való sugárzás gyengül, miz
 ellenkező ir 

ban erősödik. A hátsó irányba 
való kisugárzás 

gitése, illetve elnyemása a
zért fontos, me 

nyes légköri viszonyok mellett m
egkerüli a f 

böt és ismét a leadóállomáshnoz 
erkezik, ami a gyors- 

távirásnál zavart okozhat. A felvevő állomást 

ugyanezzel az antennaremdszerrel 
szenrelik f 1. A 

löpieges előny abban áll, hogy az irányon ki 
légköri zavarokat kiküls öli. 

Földrengés Lisszabonban. Lisszabonból 
jel 

ti a Námot Távirati Iroda: A
 portugál fővárosb 

g4nap földrengést észleltek, 
amelynek közép 

Lisszabontól az Atlanti-óceánban 
mintegy kétae 

nyolevan kilóméterre lehetett. Lisszabonban 
föld. 

é 1 t. 
kil 

rencés nem okozott k 

alőad 

szerdaán premier! 

TERS, a meleghangu tenorist
a - 

cimű sláger-operettben 

Jegyelője 

ének és tánc. A legmula
ts 

Szremüködnek: DORA KOMAR,
 a Wiener Staatsoper szopr 

"RITZ KAMPERS és FITA B
ENKHOFE, valamint a bécsi

 „Theater an 

nt csak teérted 
Zenéjét szerzette FRIEDL SCHRŐ

DER 

Szerda este 11 őrakor 

Több mint 200 
nyereménytárgy 

mM 

inde 

1-80rs0lás 

ások 5. 715, 915 Mavagás, ió edv, zene. 

ávosabb becsi nagy operett. 

ánja, Wily Forst felfedezettje -
 PAUL KEMP, a legjob 

gyzés a tolongás elkerülése végett! 
g ] 

Homás azi 
a kedden szünet 

- er 

szerdén premier! 
b bécsi komikus - JOH. HEES-

 

der Wien" egész balletkara 

Figyelem 

veszteri mis 
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Bucurestiből jelenti a Rador: Hivatalosan köz- 

mber hónapban a Fekete-tengeren elsülyesztett 
egy szovjet tengeratattjárót. Ez a második szoviel 

hogy a Regina Maria nevü torpedóromboló de- 

l 

A Regina Maria nevü torpe Hóromboló 
lsülyesztett egy szovjet tengeralattiárót 

tengeratattjáró, amelyet a román királyi haditenge- 
részet enységei decenm ber hónapban elsülyesztet tele. 
Az első szovjet tengeralattjárót a Regele Ferdi- 
nand nevü torpedóromboló sülyeszlette el. 

-A TELI SEGELY támogatása: keresztény 
ebaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

zatos munkáját adományával támogatja, hozzájáru- 
ával a közös célért folytatott küzdelem g győzelmét 

giti elő. 
-Harácsonyi ünnepség az aradi Vásárhelyi Jan- 

kanapközi otthonban. Az aradi Szociális Missztó és az 
aradi magyar népközösség által fentartott Saguna- 
utcai „Vásárhelyi Janka Napközi Otthonban" hangu- 
latos ünnepség keretében ünnepelték meg a Kará- 

nyt. Az Otthonban lakó árva gyermekek Gátfalvi 
Henrik mérnöknek, az otthon agiiis felügyelőjének 
szinpadra alkalmazott alkalmi darabját adták elő, 

amelyben bemutatták az otthon müködését. A jól si- 
került ünepségen megjelent özvegy báró Andrényi 
Károlyné, az aradi Szociális Misszió elnöknője és 
Siszman Gedeon minorita, az otthon lelki iránvitója, 
valamint a Szociális Misszió több tagja és az Otthon 
idős elaggott nő lakói is. A müsor után az otthon 
felnőött és gyermek lakóit ruhanemüekkel és édessé- 
gekkel ajándékozták meg. 

- Az aradi nyuglljasok egyssülesőa) válaz- 
iyi ülése. Az araui köz- és magánalkaimazottak 
gdijegyesülete (Mocioni-utca 12) értesiti tag- 
hogy ma, kedden délután három órzakor vá- 

tmányi ülést tart, amelyre a tagokat megalvja. 
yben felhivja tagjai figyelmét, hogy az élatban- 

ti bizonyitványok és szabadjegyek beszerzése vé- 
ett a szükséges kérvényeket az egyesület kadden 

félután és pénteken délr án állitja ki. A tagoknaak 
magukkal kell vinniök a nyugdijkönyvet, a tagsági 
könyvecskét, a személyazonossági igazolványt és a 

sarnetet is. 
UUj „Ave Maria". A katolikus egyházi zene- 

irodalom a karácsonyi ünnepekre kiváló u j értékkel 
sgazdagodott: megjelent Záray Ödön, a kitünően kép- 
zett, tehetséges fiatal aradi zeneszerző Ave Mariája. 
KKarácsony első napján került bemutatásra a stilusos 
harmóniákban gazdag mü az aradi minorita tem- 
plemban. A megkapó dallamot Hamburger Ottóné ki- 
áló haagja juttatta általános tetszés mellett méltó 

i fejezésre, mig a tökéletes orgonakiséret P. Mezey 
Tibor minorita ittaná nagy érdeme volt. E mélyen 

edvelő közönség körében, zléses kivitelben 
énekhangra, zongorakisérettel a „Vasárnap" nyom- 
dában és a Hevedös könyv kereskedé sben (Bratianu- 
utca) már kapható. 
- domány Aradon. N. N. az aradi Ma gyar Nép- 

g jótékony alapjára a Déli Hirlap utján ezer 
cit n yozott. Az összeget rendeltetési helyére 
ttuk özv egy Wittauschek Lajosné ravatalára 
szánt koszorumegváltás cimén a gyermekebédeltetési 
akcióra Nyáry István 250 leit, Pataky József és neje 
250 leit adományczott. 

- Légiiadó Helsinkiben. Helsinkiből jelenti a 
iroda: Vasárnap délelőtt a finn fővárosban 
tartamu légiriadó volt (Rador). 

ficsonyi sogólyakció Oitan. A Romá- 
ntail Vagyar Népközösség oravitai tagozata az idén 

akorolta szokásos jótékonysázi akcióját és a 
sonyi ünnepek előtt pénzbali és ternászatbani 

cegéllyel sietett tizenhét oravitai és környékbeli 
magvyar családot, összesem negyvenhét személy nyo- 
morán enyhi teni. A tagozat köszönetet mond mind- 
zoknak, akik adakozás vkkal biztositották a kará- 
nyi segélyakció sikerét. 

Tel. 25-54 

ett mü, mely hamarosan el fog terjedni az 2vadi 

I raki Rozika, 

- A sanleanii relormátus egynáz karázs »ayi 
gyermekdélutánja. A sanleanii református egyház a 
szegény gyermekek felruházására karácsony máso- 
dik napján gyermekelőadást rendezett. Kuha Zol- 
tán lelkész bevezető beszéde után Szezgeli Lajos, 
Kender Juliska, Seress Bimbó László, Gya- 

Jenei Mariska, S. Hegedüs Eta, Do- 
mokos Tmre és László János a M ndont udó könyv" 

cimü gyermekszindarabot adták elő, A „Karáczsonyi 
történet" cimü jaelenetben Budai Juliska és Örrös 
Eta szerepeltek, mig a bethlehomi játékokban Bim- 
bó Mihály, Kemlósi Lajos, Nagy Lajos, Zabán Imre 

és Szücs Ferenc vettek részt. Kender János, Czez- 
léji Bálint, Naggyöngy János és Kuhn Zoltán vonós- 
négyese Meggyesi Mamecika karácsonyi énekeit ki- 
sérte. Betétként sok iskolás gyormek szavalt ün- 

nepi verseket. A jól sikerült ünnepély záróbaszédét 
Kuhn Zoltán lelkész mondotta. 

- A Szentferencrend kitüntető enismerése eko- 
nopy Kálmán dr. földbirtokosnak. Konopi Konony 
Kalmán ár. földbirtokost, a radnai ferencrendház 
lelki vezetése alatt álló odvosi templem kegyuraát s a 
radnai kegyhely és rendház jótevőjét, kiváló szolgá- 
latai elism éül P. Fodor Pelbárt dr. szentferene. 
rendi tartományfőnök a radnai zárda konfráterévé 
nevezte ki. Az erről szóló oklevelet a rendfőnök, ak 
Radnáról jövet a radnai házfőnökkel és kiséretével 
megjelent Odvoson, személyesen nyujtotta át Ko- 
nopy dr.-nak, akinelk egyuttal meleg köszönettel adó- 

ünnepelyes eles. mise a fadnai hegyhetyen 
A radnai kegyhelyen karácsony másodnapján 

ünnegpélyes keretek között ülte meg P. Genszky Ju- 
kundián radnai ferencrendi vikárius, volt gvárdián, 
huszonöt éves papi jubilenmát. Az ezüstmise alkal- 
mával Hunedoararól meg jelent ak tegyhely en P. Fo- 
dor Pelkárt dr. ferenerendi tartományfőnök is. A ju- 
biláns délelőtt tiz órakor mutatta be ünnepélyes 
ezüstmiséjét a kegytemplom főoltáránál. Egész s se 
gédlete ünnepélyes körmenetben k é 
át a templomba. Az ünnepélyes jubileumi mis 
Fodor rendfőnök vitte a manudu 

éen P. 
ktori tisztet, evangé- 

Hum után pedig P Stöck! Hermenegild mondott ün- 
nepi szentbeszédet. Az asszisztenciában résztvett 
Kienitz Géza dr. pápai kamarás, aradul-noui piébános 
és két polgári ministráns is: fisc János dr. timi- 
soarai ügyvéd és Vekov János ny ugalmazott aradi 
igazgató tanitó. Mise befejeztével a jubiláns áldását 
osztotta, majd a sekrestyébe vonult, ahol az agyház- 
tanacs, valamint számos más tisztelői üdvöz letét fo- 
gadta. Iskolásgyermekek köszöntő versikéket mon- 
dottak és csokrokat nyujtottak át. A rendház refek- 
tóriumában rend- és paptársai üdvözletét fogadta, 
majd ebéd volt, amelynek során P. Fcodor rendfőnök 
meleg elismerését fejezte ki a jubilánsnak értékes 
munkásságáért és kiemelte nagy érdemeit. P. 
Genszkv Jukundián nemcsak mint lelkipásztor, ha- 

inem mint a teclógia és a rendi noviciátus tanára, az 
ifjuság vezetője is áldásos tevékenységet fejtett ki. 
Köszöntötte őt P. Máthé Benvenut radnai házfőnök 
is, mint teológiai tanulótársa, egyébként a rendház 
minden többi tagjának az ünnepelt tanára volt. Ki- 
emelte P. Genszky Jukundiánnak a kegyhely körül 
szerzett érdemeit, amikor a házfőnöki tisztet vitte. 
Martzy Mihály tanár, a radnai zárda appstoli szindi- ! 
kusa egészségi okokból akadályozva lévén az ünnep- 
ségen való részvételen, táviratilag köszöntötte az ün- 
nepeltet és személyes ké épviseletével Fisch János ár. 
timisoarai ügyvédet bizta meg, aki szintén üdvözlő 
beszédet morrlott. A jubilánst ezenkivül sokfelől kö- 
szöntötték. Márton Aron erdélyi rüsvök, akihez rézi 
meghitt barátság szálai füzik, fénykévével tisztelte 
meg. A jubiláris ünnepség során egyébkánt uj ünne- 
páives mozzanat is merült fel, amennyviben a rend- 
főnök Vekov Tános nyugalmazott aradi tanitónak át- 
adta a rendház konf fráteri kinevezését. 

Hőadésot a, 715 és aa- 
..... 

kedden utollára a czezon leohata masabb néemet filmje 

HIV A HAZA 
leduiabb bíiradók 

Halzsp szerdai kezdettel 
hozunk egy különlegesen gyönyörü filmcsemegét, a 

szezon et film, a spanyol filmgyártás remekét 

A föszererben ESIRELLItA CcASiRo ROBERTO REY 
Hlőadások: déjután 5, 7, 9 és éjjel 11 órakor. - A 9 és 11 órás előadásokon 

nagy szöveszteri ajándek-sorso ás 
i X boldo, 

zott sok jótéteményéért. Az uj konfráter meghatot- 
tan köszönte meg a kitüntetést. 

- Ádvent templomi ünnepély Siiiba 
Sibiui tuós ok jelenti: A sibiui külvarosi plé nia- 
templom mplomi ünepélyt rendeztek 
az Advent mából. Az ünnepélyt a Te 
kints le reánk" kezdetü karének nyitotta meg, ame 
lyet követően benete Ella az „Advent" cimü ver- 
set szavalta. Z. szy Margit Chiffa Ella orgonakisé 
retével az ve Mariat-t énekelte. Ugyancsak 
Chiffa Ella te orgonán DusinMimi csellójátókát 
aki az „Ave verun"-ot t elő. Az „Epedve várták" 
k ezdetü karének után Z. Öszy Erika az En Jézust 
várom' cimü verset szavalta Balázs András plábá- 
nos, terézárvaházi igazgató melar szavazkal ese- 
telte az embern Maegváltó utáni vágyát és a Mes- 
siásban megnyuavást találó lélek szamiát. A müsor 

utolsócl számakánt Griffel FMduarad konrert- 
mester hege' ült. Az ünnenélv karánekkal ránit 

ozás. Mayerhofer Lajos nyugalmazott 
tisztta Eilene en éves korában Aradon elnunyt 
Temetése kejden, decerber 30 án, dálután 2 órakot 
lésza fel őtemető halottasházából. 

- Karácson yi bazár Sipizow, A sibini Magyat 
Polgári Kör székházában az idén is jotékony kari 
csenyi bazárt rendeztek. A fáradhatatlan Kendefiy 
Mária grófnő, mint a multban, Hateg vidékéen házi- 

lasg készitett páratlan remekeit hoza ezuttal is a 
bazárba, amely minden tekintetben kiválóan sike- 
rült. 

Munkatáborba utalták, mert nem tartotta be 
az őrlési szabályt. Megirtuk, hogy az aradi tö örvény- 
szék mellett müködő szabotázsbiróság Frisch Józset- 
né cuticii malomtulajdoncsnőt két hónapi munka. 
táborba való utalásra itélte. Az itélet indokolása sze- 
rint erre azért került sor, mert az őrlési szabályt nem 
tartotta be. 

EDEN KINAI UTJA 
To) jelenti a Német Távirati Iroda: A Tó- 

kio Nisi Misi" cimiü iaván csunekingi lan értesülése 
szerint Eden ancol külüzvminiszter Csangkaisek 
székhelvére érkezik, az anzol-amerikai-csunek 
front magarősitése cáliából tartandó megbeszéltes 
lebonvolitására. (Rador). 

U yeletes gyényszertárak 
Kedden, december 30-án Anadon a követl 

győgyszertárak tartanak éjszakai szolgaálatot: 
gel (Catedralei tér), Onescu (Rezina Maria 
Alexandi utca sarok), Kesztenbaum (a gye 
kórházzal szemben). 

vetkező : 



A valenciai Metalo-Stadionban 30. 000 néző előtt 
tizenne. ev utan nost ismét spanyol földön találko- 
zott a két csapat. 
A s ájci válogatott a magyaroktól elszenvedett 

eresé z tahulságai alapján erre a mérkőzésre ujjá- 
szervezett alital állt ki, amely ugyan a régi csa- 

rat vázán épült f 

Az uj t tizenegy teljesitménye teljes 

miértékben megfelelt a várakozásnak, annak 

ellenére, hogy a gyors spany ol csapat vere- 

séget mért reájuk. 

A spanyolok foleg a második félidei nagy fölé 

nyükkel ieldemelték a győzelmet, bár a saját ira- 

muktól kirulladva az utcisó negyedórápan a sváj- 

ciaknak kellett a kezdeménye st átengedniök, amit 

azok ha az egyenlitésre nem is, de a javitásra 
kihasz- 

náltak. 
A küzdelem svanyol ronamokkal indult. amely: 

k már a 4. percben megvolt az eredménye Campos 

vén, aki megszerezte a vezetést 0) A svájciak 

n énye 

Az uászervezett szi tezenene 

n vűrakozasnak 
Spanyolország - Sváje 3: 2 (1:1) 

! 

eleit 

tszélekről indul- 
e4. percben meg- 

nál a belső hárnmas gyenge 
nak csupán a támadasok, a1 
hozzák az egyenlitést, Web nek vágja át a 
labdát, ez Kappenbergerhez aki 

olyan pompás gólt rug, uogy a spanyol kö- 

zönség is önfeledten tapsol neki (1:1). 
A játék ezen első felében a spanyolok egy izben a fél- 
fát is eltalálják. 

Szünet után félórás nagy spanyol ostrom követ 
kezik, amelyben a spanyol középcsatár, Mundo két- 
izben is tankszerüen keresztültör a svájci védelmen, 
amely nem tudja azt a góllövésekben megakadályoz- 
ni (3:1). Ezután az utolsó negyedóra a svájciaké, 
akik Eby révén négy perccel a befejezés előtt javita- 
nak (3:2). 
A svájci csapat Ballabio-Mindelli Lehmann vé- 

delmi hármasa, az ismét nagy formában védő Balla- 
bióval az élen nagy munkát végzett. A magyarok el- 
len nem sz erepelt Andreoli középfedezet nagy erősi- 
tést jelentett a vörös keresztes legénység számára, 

Dujnok Buoana az uolsó kere kerül 
z olesz Danogsaghan 

Az olasz labdarugóbajnokság vasánapi 10. for- 

mHójának feltünő eseménye az hogy a tavalyi bajnek 

blogna az Ambrcsian: ától veresé get szenvedve az 

Pel re került. A másik feltünő, hogy az Am- 

o iana kivételével valamennyi élcsoportbeli gsapal 

mtot, sőt pontokat adott le a hátráob álloknak. 
Az 

yek a követ 

b 

tkezők: 

M dena: Modena renti ina 1:1 (11). 

Napon-Livonno 2:1 (1: 0). 
ha: Ambrosiana- Bologna 1:0 (1:0). 

Juventus- Lazio 2:0 (1:0). 

ua: Genova Liguria 1:1 (0:1). 

óma.: Roma-Torino 00. 

ánó: Milano-Triestina 2:2 (1:1). 

gamo: Atalanta Venezia 1:0 (1:0). 

enok i táblázaton ismét a Triestina 
váltotta 

t a Venaziát az első helyen. A o 
a következő 

1. T lestira 19 pont, 2. Venezia 13, 3. Roma 13 
4 Am- 

bros12 5. Láguria 12 6 Atalanta 11, 
tina 11. 8. Juventus 11, 9. Terino 1 

1, 10. Lazio 10. 11. 

Cenava 10, 12. Livorno 8, 13. Milano 7, 14. Napoli 
7, 

FFioren- 

18 Modana 6 16. Bologna 5 pont. 

6.felszerelések 

I. M. Müliey 
sporiOptik-Foin 

Tm soera I. Str. Solderer 11 . 
Fők IV. Eulev. Berthe ot 10 Telefon 10-18 l 

A Gradianski vsszavágott 
a Ferencvárosnak 

GRADJANSKI-FERENCVAÁROS 4:2 (2:2) 

Mult héten Budapesten a Ferencváros győzött 
3:1 arányban, a zágrábi visszavágón a Gradjanski 
győzött ugyancsak két gólkülönbséggel. A zágrábi 
mérkőzésen ugyancsak 8000 néző előtt, Beranek 

bécsi játékvezető közremüködésével játszott a két 

csapat. Az erős szél nagyon zavarta a szép és jó já- 

ték kialakuiását, amelynek a keményre fagyott ta- 
laj sem kedvezett. 

Az 5. percben szép támadás után Wölfl szerezte 
meg a vezetést (1:0). Változatos játék után a 11. 

pereben Füstös a kifutó Glaser melleet egyeulitett 

1:1). A 20. pereben Antolkovits bonmbagóllal ismét 

vezetést szerzett csapatának (2:1). A Fradi fedezet- 

sora pompás labdákkal tömte a csatárokat, de csak 
a 42. percben sikerült gólt elérniök, amikor Gyetvai 

elfutva jól sikerült lövéssel egyenlitett (2:2). 

Szünte után Gyetvai helyett, aki a góljánál 
erős rugást kapott, Fnta játszott. Igy megbomlott 

a csazarend és nagy formában lévő Jazbinsek által 

támogatott horvát csapat csatársora további két 

góllal biztositotta a győzelmet. A 14. percben Les- 

nik, majd a 38. pereben Antolkovits rugták ezeket a 

gólokat. 

lis jól megállták a helyüket, mert csupán 45 sz zad 

21.25 m 21.40 

rek. 14.45 Müsorismertetés. 

Szerda. 1941 deceml! 

nepelyeket 
szilvesz.. kor 

othon lenyképer 

FOTO STUDIO 
k III NUMANNAMTAKNALMNAA 

ÉNGEL ÉNDRE 
lényképészet: müterme 

Timisoara I., Piata Libertati 4 szám 
een 30 

45 szazet ponttal vereseget szervedtek 
Mnánóban 

Harminehat órás utazás után a magyar csapa 
verseny nap jának hajnalán érkezect Milánóba é 
már délután, szinte minden kiadósaob pinenés né 
kül versenyeztek. A magyar tornászok ennek ellenére 

ponttal szenvedtek vereséget. A versenyre. 

leges svájci pontozók nem jelentek meg és ez 

két-két magyar és olasz pon ezéb értékelt te a ve 

senyzők teljes tményeit. 

A csapatversenyt Olaszorszáz nyette 276. 

ponttal Ma gyarország 276.50 pontjával szembe 

Az egyéni öeszetet versanyben Tóth Lajos 

Armetloni egyforma 47-es ontszámmal 

senyben vézzett 2 Pereo 46.50 pontt:l A sort 

ben következő szrta és Fyanavanti között uyanta 

holte volt 46.40 ponttal. 

A gyürün Magyarország győzött 56. 50 n ta 

Egyénileg: 1. Baranyai, 2. Pataki, 3. Börtsök. 

A muüszabadgyakorlatban 1. Magyavorszá 

56.50 ponttal. Egyénileg:1. Pataki, 2. Tóth,3. Sánt 

A korláton 1. Olaszország 55.85 ponttal. Ee y 

pileg: 1. Armelloni. 2. Pataki, 3. Tóth és Perezo. 

A nyujtón 1. Olaszország 55.50 ponttal. Egyé 

nileg: 1. Fiora vanti, 2. Armelloni, 3. Nemere. 

A verseny után a magyar csapat még két olasz 

városban szerepel bemutató versenyeken. 

EGYÉB KÜLFÖLDI SFORTEREDMÉNYEK 

Drezda: Rapid (Bécs) -Dresdner SC 5:4 1 

a visszavágót január 4-én Bécsben játszák. 

Svájce: Young Boys-T. Aso 21, barátsáro 

HC Arova-Rot-Weies Basel 5:2. jégkorong b 

KEDD, DECEMBER 30 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Zene 

kari hangverseny énekszámokkal. 12.30 Hirek. 12 

Katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhii 

adó. 14.20 Hanglemezek. 14. 30 Sebesültek órá, 

Hirek. 18.05 Zenekari hangverseny. 19 Előadás 

Beethoven szonáták. 19.40 Ének. 19.50 Német nyel 

hirek. 20 Rádióhiradó, sport. 20.15 Hanglem el 

20.45 Előadás. 21 Szimfonikus hangyersen) 

rek. 
felvonása 28.20 Bécsi Zzene. 

Budapest I. 6. 40 Ebresztő, torna. 

na hanglamezek. 10.00 Hirek. 10. 15 Hans 

11.20 Hanglemezek. 11.40 Divattudó 

Katonazene. 12.40 Hirek. 13.30 Sza 

15 20 Zongora és dtját 

házból. 16.45 Hirek. 17. 15 adás 

zenekár ee 18. 15 HElőa 

16.50 

zene 22.30 K etités a Royal 1 



nemzetgazdasági miniszterium azonnali ha- 
február 15-ig a eve et miniszteriunt 

r jgyáraki egyéb 
válldlajoknál és minden más személy tulajdonában 
evő kindermag készeteket. A földmüvelésügyi mi- 

a zárolás tartama alatt megvásárolja a 

endermag készlet tulajdonosok 1942 február 
jeentést tartoznak tenni a rendelkezésükre áló 

érolták a kendermag-kész letek 

.. 

et 
mennyiségről és az helyéről. Az olajgyá- 

rak, egyéb kereskedelmi és iparvállalatok, valamint 
azok 1 személyek, akik váfosokban lakn 1ak, a bejelen- 

test a megyei mezőgazdásági kamarához esz A 

i termelők a fenti Bejel tést az íllető községházához 

Euttatják el, amely a mezőgazdasági kamarához to- 

vábbitja a bejelenté égékről készitett kimutatást. A zá- 
rolt kendermag készletek tulajdonosai kötelesek a 
mennyiség zet jó állapotban megőrizni. 

A vechnikai előhaladás, ritka kivételektől elte- 
e, nem a véletlen ajándéka, hanem keményen 
kell dolgozni érte. A nagy technikai ujitásoknak 

vező irodák, Kutatóintézetek és laboratóriumok a 
szül helyei. Az előhaladásnak azonban ne mcsak a 
gy fe zések, hanem az apró gyakorlati részle- 

AK is tényez Ebből a felismerésből kiindulva a né- 
tüzemek ervszerüen arra törekszenek, hogy azo- 

talmazottaik munkahelyükön szereztek, ne 
eszendőbe menni, hanem az üzem fejleszté- 
olgálatába állitsák. 

tán hamarosan kitünt, hogy a munkásság 
hainak megfontolása csakugyan számos egset- 

étett értékes javitásokhoz, a német üzemek 

v9bb részében 
, vezetőség már mindenütt megtette 
lö ket, hogy az üzemi javeai terén 
a gáész alkalmazotti kart megnyerje. 
Mészetésen ügyes ptopagandara van szük- 

ak özemünket! (iazdál odiunk együtt!" 

Adenki gondolkozni stb. jelszavak em- 

kalmazottakat az üzemi ujságokban, 

6 hirdet téseken stb. az együttmükö- 

nagysága miatt maga az özemvizető 

"természetesen csak legritkább eset
el be 

ik a javzelatokkal az zért a feladatot tend- 

kölön birálóbizottság látja el, melynek 

tt z technikai és üzleti vezetőkön kivül
 a 

engeres parasztmalmok 

orletar s örlési illetéke 
énzügyminiszterium h hatályon kivül helyezte 

szeptember 6-án kelt 553.397. szánuu rendele- 

vnek értelmében a falusiak részére kukoricát 

seres parasztmalmoknak henger-folyóméte: 

fatáris illetéket kellett fizetniök. Az eddig 

kat nem fizetik vissza. Az illetékmen- 

1atkozik azokra a hengeres paraszt- 

lelyek kereskedelmi célokra őrölnek 

lentesség elnyeréséhez a kismalmosok 

eizonylata szükséges, amelynek nyo- 

azegek ara ályes meggyőződést sze- 

y ilető u ténylegesen a falu- 

MUNKAADÓK BE
E sszasszó 

sr A társadalombi
ztositó oté közE 

u clőterjesztésére Danul
eseu nun- 

5 1911 szám alatt
 rendeletet 

; tágaiszter 91228/ 

gyi uynarosok betezsegély 

a aa, hogy jannár i-től
 a városol 

ző járalékáról. A ren-
 

*an mü- 

s monmzandók amoany
ban egyelib vagy 

val dolgcznak a neg 
tály, ha ta- 

az ötödik e orv muunással aalgo4 

ülha több mrnkássa 
va emv mun- 

todik osztály 

ct köteleselk ztni a vakon 
az illető 

edilk osztályba tartozik, ha ira- 

á3Dba, ha egy munkással év a 

al dolgoztat. 

hajod / ermelés ftohozása. A szlovák tej- 

ovák tela német téle vállalkozott. 
Másf 

pefektetéssel indult meg a vé 

1ns mennyiségben évekre szó 

gépetét je szállit a szlov 
n 

Heteket és tapasztalatokat, melyeket munká- 

A munkads tunusztalatait 
E üzem fellesziésének szolgellutállam mallitjezi 

a német üzemeklen 
tisztviselők, munkafel ügyelők e munkások is képvi- 
seletet kapnak. Egy ismert német 1agyüzem a javas- 
latokat az alkalmazottak személyi lpján is regisz- 
trálja azért, hogy azokat, akik az izem fejlesztése 
terén tanácsaikkal érdemeket szereztemés munkate- 
rületükön alkotó erőről tettek tanusá g0 aze előlépte- 
téseknél kötönleges elbánásban részesitsék 

A javitási javaslatok elfogadása egyel kiü- 
lön jutalommal van összekötve Az any yagi kfüntet 
és erkölcsi kitüntetés egyformán jogaihoz jut és a 
tapasztalat szerint rendkivüli ösztönző erővel mt. A 
használható javaslatok száma általápban emelketést 
mutat. 

A javaslatok használhatósága természetesen ne 
gyon különböző. A legjobb eredményre az a ham 
burgi cég szolgálhat, amelviknek kimutatása szerint 

1934-től 1940/i az üzemvezetősérhez 795 
javaslat érkezett ba és ezek közül 336, azaz 

40 százalék bizonyult elfogadhatónak, 

Rendkivül érdekes a javaslatok tárgykör szerint való 
megoszlása. A jöváhagyott javaslatok 54 százaléka 
a gépek és szerszámok egyszerüsitésére és olcsóbbá 
tételére, 15 százuléka általános üzemvezetési elvekre, 
10 százaléka az üzemi és üzleti szervezet javitására, 

aa algazottak szociális gondozásának 
sére a a ny ersanyagokkal való 

takarékosságri, 4 százaléka a balesetek elleni véde- 
kezésre, háron százaléka pedig az üzem csinositására 
vona tkozott. 

............. 

Száztizenkét részvénytársaság alakult tizenegy 
hónap alatt. Az Argus cimü bücui estii közgazdasági 

la? kimutatást közöl az év első tizenegy hóna pjában 
alapitott résvénytársaságokról, A kimutatás szerin! 
december 1/ig összesen száztizenkét uj részvénytárs: 
ság alakult az országban, amelyek 635 millió 627 ez 

leiel g arapitották a társasági tőkét, A száztizenk 
részvénytársaságból huszonöt behozatali és kivi 

társzéág 49 millió 600 ezer lei tőkével, hat i 
resk aés, illetve kiadóvállalat es nyomdai müin 

lió 700 ezer leie, egy Gank 3 millió leie , E 

füvszipari vállalat 15 matllió 600 ezer leiel 
gyűgyszerészeti társaság 17 millió lefel, u 
ny vegyűpari taársaság 15 millió leiel, kile 

r részvénytársaság 129 millió 800 ezer 
a és émipari cég 163 millió lejel tizet 

ság alákult a mezőgazdasági termékel é 
értékesitésére 89 millió lei tőkével, tizenk 
tizenhét elektrotechnikai é és tizenkét egyéb 

ez miió, 35 millió 927 ezer, iletve 59 millió 
kult ebben az évben, 

Ezgy pengő tizenkőt kuna. A magyar-horvát 

dasági megbeszélések során megállapodás jött 14 
pengő és kuna közötti árfolyam tekintetében. r 
rfint száz kuna 8.29 pengő, ületve 100 pengő 
kuna. 

A Déli Hiriap irodalmi pályázata 
amelynek határidejét december 31-ben állapitottuk 
meg, nagy érdeklődéssel találkozott. Számos pályá- 
zat érkezett már be, Telefonon és irásban érkezett 

kérdezősködések azonban azt mutatják, hogy egyes 

pályázatokat még nem kézbesitett a posta. Éppen 

azért arra való tekintettel, hogy a postai viszonyok 

ma lassnbbak, elhatároztuk, Hogy a január 10-ig be- 

érkező pályamunkák szintén résztvesznek a 

Hirlap pályázatában. 

mezőgazda- zá lnó lei értékben vásárolt 

: szövetkezeti intézet Besszarábiában. 

December 1öx nemzeti szövetkezeti intézet 4978 

vagon kukoricát, 869 vagon buzát, 708 vagon árvát, 

6719 vagon napraforgómagot, 51 vagon repcét, T va- 

A vagon lent, 55 vagon kendermagot, 24 gon zakot 
vagon szó babot. 5 vagon bagolynoreót, 33 vagon 
borsót és a84 vagon clajpogácsát vásárolt Besszará- 
biából. A fenti mennyis ségből 4674 vagon kukoricát, 

834 vagon buzát és 80 vagon rozst szállitottak az or- 

száz különböző vidékeire A készletek felvásárlására 

a szövetkezeti intézet 600 millió leit forditott. 

Piaci árak Sibivban. A sibiui városi árellenőrző 
bizottság a következő piaci legmagasabb árakát álla 
pitotta meg: Zöldeégfélék: Sütőtök nagyban 5, ki- 
csinyben 6 ei, burg enya 1142 lel, válogatott minő- 
ségü e-10 lei, vörös hagyma 20-32 lel, elsőrangu 
fehér bab 28-230 lei, másodrangu 26-28 lei, torma 
2e-32 lei, murok 114-12 lei, paszternák 14-16 lel, 

18-20, téliretek 7-8, vörösrépe 7-8 
2 nt, fejes káposzta 4-A.50, vöröskáposzta 

-8 lei darabonkint. Gyümölcsfélék: alma elsőran- 
55-60 lei, másodrangu 45-50 lei, dió elsőranzu 
-90 lei, máscodrangu é0-85 lei, Körte elsőrangu 

60-é5 lei, máso drangu 50-55 lei, asztali szőlő 65- 
7Ő lei k ilógramonkini t, kicsi 7-8 lel, közepes 
í -10 lei, nagy 11-412 lei darabja. Tel: tehéntej 15 
lei, bivalytej 16 lei, pasz r tej 17 lei literenkint, 
fris; tojás 9-10 lei, konzervált tojás 7-8 lei dara- 
bon ikint. Baromfiak: Kakas 140-170 le i, pulyka 350 
-530 lei, tömött liba 280-380 lei, sovány liba 180- 

c
o
 
1
 

250 lei, kövér kacsa 1980-230 lei, sovány kacsa 
140-180 lei, nagy csirke 115-140 lei, kis csirke 
60-80 lei. 

mialat devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
tett, a iik az eladást jelenti). szabadforgalmi 
devizák (s0 százalékos felárral): Dollár 187.60-195. K 

svájei 43.10-45.43. Kliring devisák: Drachma 
131-1.22, dinár 2.898-3.05. Réme rka 59-B80. 
lovaki korona (88 százalékos felár 
pengo zeü-27, dán korona 
250--2,80. török font 92-9 

zalékos felártal) 3.12-3.24 
horvát kuna 2.95--3, Fon 

árral): Angol f 
776.91-807.50 



Az apróhirdeté 
Az spfelüreeteseb eredménye minden körülmények közt gyere és biztos. 

zavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatk 
nmirdetes 18 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és im a kiz 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28 -10 il kerületben: Egyer cözs 
emiiom mellett), - Grosz-trafik. Calea Dorobantilor 2. IIL kerületben: 
(Gorso mozi mellett), - Welter-tratik, Pta Dragalina e Tel.; 0 

Aprólírdetéseket Aradon felvesz Rudolf V 
af 

A kalma zás 

a ez Ezuton ondunk 
velőt keresünk azonnali áésanyé 

re. ga Knöbl, Tormac. 
pelé- 

e Dr. Fözono 
ta Ünirii 10. 

Haziasszony taámaszaául keresek/ő0 even 

aluli megbizható egészséges komoly 
mnőt, aki egy vidéki haztartás munkáinak 
minden ágában önállóan jártas. Neme- 
tül beszélők előnyben. Erdeklődni levél- 

Dr. Schmidt, Abrud. Jud. Alba. 

(3283) 

nart karek azonnali belepesre, 

dalmunkat enyhiteni igyekeztek, a r 
és drága halottunkat utolsó ut 

Timisceara. 1941. december 2 

Adaás-vétel 

A emnyp0 oizomanyi üzlet A' / 
El z-palota) ajani: kKelet a1 

eelon Ee ( zőnyegeket, iróasztalor és 
rógépeket, halószoba-, eza 

fehner munkára kere- lonoutorokat, csillárol yjeket 
rad, str. Dimitrie Raicu 7 szám. ekamiéket, kasszaka orokat. 

(4647) Percellánok és diszt g válasz- 
tékban. Veszünk részére: 

Feresbetik. Teenkezi a dél teljes lakasbe em modern és 
utei orákban. Waidmann, Timisoara. antik butort, sz ezüstöt, var- 
s Cezar 1. (A Diaconovi:i Lozával rogépet, neme: Tempo, Arad 

(3988) Fiseher Eliz felefon. 19-15. 
ra aki főzni tud és németül be (4250) 

Fehér d? sz, 12 személyes, 
Timisonra I, Regele Mihai I 9 nagy sza arima minőségü. alig 

I emelet (3102) nasznál m a timisoarai kiadó- 

reggeli órákra, egye- ban. (1040) 

Mária szobor e Nar ne dobjon el, Bader-ecuk- 
Közelebnit rá ninden mennyiségben napi 

a Timisoara IV.. Strada Bra- 3, ajtó 

3092) 

niórákr? 

a Corso-moai udvarában). 
(3059) 

4, hálószobák, kombi nált szek- 

matracok, ottománok, Thonet-szé- 
,varrógépek, konyhabutorok, egyes 

e gyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
aa mnnál, Timisoara IV. Piata Kütt 2, 

egvéelre keresünk sürgő- 
tásberendezéseket, szőnye- 
épeket stb. a árat fi- 

(3239) 

zelre két méternél 
aasztalokat, ugyanott 
hulladék olcsón eladó. 
nzerv-gyár Gradiste, 

(((4638) 

reszb 

ETNYUVA 
izönete m 

űv. fazeas samdorné 
alhunyta alkalmából minket felkeres! 

MHasznált textilállványt megvételre ke- 

ik Bulv. Regele Carol 54. 

akik drága jó 

gada Mérla 
aló szavaikkal nagy fáj- 

fágot, keszorut helyeztek ; 
ték. 

A GYASZOLÓ CsALAD 

tfitélikabát, utazóbunda, gépészmér- 

4öki szakkönyvek, sublen, számolóléc 

eladó. Timisoara, Str. Vasile Lupu 4. sz. 
(3047) 

Elodó uj, sülyesztett, karihajós var- 
rógép, férfiöltönyök és nagykabát, va- 
lamint egy nagy vascsónak. Vennék 
asztalosgyalupadot és gyalupadra való 
szerszámot. Cim: Arad, Str. 
Franca 4. (4660) 

resek. Cimeket Rudolf Mossehoz ÁArad, 
Str. Eminescu 8. (4662) 

T0hét lolyásituni 
komoly vátlalkozásokhoz 

Eiadó kisebb és 
kályha, modirn gyermekkocsi, gyel 

mekágy, spoltkocsi, cin fürdőkáld. T 

misoara IV., ötr. Fröbi 36. II. emelei 
25. ajtó. (3291 

Zongoga, bées gyártmaányu és szerke 
zetü, keresztieros, fekete páncéltőké 
vel, eladó, Tihisoara II., Piati Traiar 
3 szám, II. aneuleseu (3096) 

Nagyon szep perzsai nda, háromne- 
gyedes, kifo. ástalan állapotban eladó. 
Timisoara. elefon: 18-138 (3095) 

rad (4649) 
- 

teasüteményt, 

(3058) 

egvételre ke- 
Alexandrescu 

(4640) 

jetkező román bé- 
egyegy ivvel: Mi- 

ort 48. Eladók egy 

Megvenni szándé- t 
Rudolf Mossenál a ez 

1608 

üsrerüzlet eladó. Timsoara II., Strada 

BDoerobanmi 6. Gutjahr. Telefon: 22-27. 
Keresek cukrászsegéle és egy házve- 
zetőnőt azonnalra, estleg elsejére. 
Müller Károly-eukrászu, Timisoara 
III.,, Piata Lahovaly 1. (3094) 

Eladó olcsón, majinem uj női 
középtermetre, valamint kifogás 
fekete férfitélikabát. Timisoara 

Str. Fröbl 36, II. emelet, 25. (( 

Borbályüzlet bete gség miatt, buto 
k adó, Cim: Micalaca Veche, Str. 

nastilor 4. 

as Első Or. 
lővel, eredeti és 

a eegyorontan 

Timisoara pPiata Librta 

Amos 

Szerda. 19 a 

dija előre Hzetendő 
RESES rovatban sz. ankent egy len, legkisebb apróhirdetés tiz let Vasta bpDe 
b apróhirdetés 15 szóig Z0 lei, minden további szó egy len. Vastag betüvel legi ebb 
detések után öt lei pótdij fizetendő Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli 
ugust 17. - Popovici tearik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Trai 
afik Piata Lahovari IV. kerület hen: Grozescu trafik, Pta Köüttl. - Pribac Mári 

Jicoia trafik(v. Galzóczv) Str Rratiaan la m 
tés! rádája da Eminescu 8. Telefon 17-11) 


